

'कामायनी'

[ महाकाव्यत्व, रूपकत्व, प्रतीकात्मकता ]

B.A. II  
हिन्दी साहित्य  
प्रथम प्रश्नपत्र

\* प्रस्तुतकर्ता \*

डॉ. जगदीश शरण  
सहायक प्रोफेसर हिन्दी  
राजकीय महाविद्यालय, भोजपुर  
(सुरादाबाद)

वैश्वक

० स्वयंनिर्मित ०

प्रसाद : संक्षिप्त परिचय : पूरा नाम - जयशंकर प्रसाद । प्रसिद्ध दामावदी कवि ।

दामावदी ने चार स्तम्भों में है एक । काशी के प्रसिद्ध 'सुंदरी लाह' के नाम से प्रसिद्ध काव्य-संग्रह ।  
कीर्ति के धरा 1909 ईस्वी में जन्म । प्रारंभ में 'कलावती' के नाम से काव्य-संग्रह ।  
प्रसिद्ध काव्य-संग्रह - कानन सुसुग, प्रेम, पार्थिव, कामाक्षी, दोहर, धरत, लहर काँटी, 'कामाक्षी',  
इन्हीं प्रसिद्ध संग्रह । मृत्यु सन् 1937 ईस्वी में काशी में ।

कामाक्षी : 'कामाक्षी' जयशंकर प्रसाद द्वारा रचित दामावदी की शक्ति और त्वरित  
रचना है । यह सन् 1935 में लिखी गई । प्रसिद्ध जयशंकर के उपरान्त मनु द्वारा मातृकी शक्ति  
के पुनर्विधान का आह्वान लेकर यह प्रबन्धनाम की रचना हुई है । इस प्रबन्धनाम में चिन्ता,  
आशु, श्रद्धा, काँटी, वादना, लज्जा, कर्म, ईश्वरी, इन्द्र, स्वप्न, उदधि, विवेक, दर्शन,  
रक्षण और आनन्द नामक 8 पन्द्रह सर्ग हैं । 'कामाक्षी' के प्रमुख पात्र श्रद्धा, इन्द्र और  
मनु तथा गौण पात्र अन्वुके और किला किलात तथा मनु-पुत्र मानव हैं ।

~~महाकाव्य~~ : महाकाव्य : जयशंकर प्रसाद द्वारा 'कामाक्षी' दामावदी के

अन्तर्गत यद्यपि की सर्वाधिक प्रसिद्ध और त्वरित रचना है । प्रसाद ने लगभग साठ साल की  
कम उमर में लिखे यह श्रद्धा का निर्माण किया था । दामावदी शैली मुख्यतः मुक्तक शैली  
मानि जाती है किन्तु 'कामाक्षी' की रचना में प्रसाद ने यह विह्वल कर दिया कि दामावदी  
शैली में भी संपूर्ण उच्चकोटि के संपूर्ण प्रबन्धनाम का भी प्रयोग किया जा सकता है ।

'कामाक्षी' में एक ~~सर्ग~~ <sup>संपूर्ण</sup> महाकाव्य के के सभी गुण मौजूद हैं । ~~लेख~~ <sup>लेख</sup> प्रसिद्ध प्रसिद्ध  
जय-पुत्र के उपरान्त मनु द्वारा मातृकी शक्ति के पुनर्विधान का आह्वान लेकर  
'कामाक्षी' की रचना हुई है । इसके ~~कुल~~ <sup>कुल</sup> पन्द्रह सर्ग हैं । प्रत्येक सर्ग के अन्त  
में कवले सर्ग की लक्ष्य का आशय होता है । 'कामाक्षी' का नामक मनु लोक-विस्तृत  
और धर्मपरमण महापुरुष है । शक्ति तथा चिन्ता निरहित होती रही है । इसका प्रमुख लक्ष्य  
शृंगार है और अन्य सब गौण रूप में आये हैं । कवि ने 'कामाक्षी' के माध्यम से  
ज्ञान, शक्ति और सच्च में समन्वय स्थापित करने का उपदेश किया है । उक्त  
यह दर्शित है कि जब तक हम तीनों में समन्वय नहीं है तब तक मानव जीवन

मुख्य ही भोग्य रहे। विश्व में मानवत्व की स्थापना करने का काम 'काव्य' का उद्देश्य है।  
आचार्य रामचंद्र शुक्ल ने भुवना, प्रसाद जी प्रबन्ध संग्रह में भी 'काव्य' की प्रयोग की  
साहित्यिक शैली की स्थापना की काव्य बंधा गए हैं।

स्वपकल्प : भारतीय साहित्यशास्त्र में दृश्य-काल को स्वपक माना जाता है और

स्वपक एक भलेका भी हो सकता है जिसमें अस्तित्व का अस्तित्व पर भरोसा करने का प्रयोग किया जाता है।  
स्वपक के लिए अनौपचारिक शब्द का भी प्रयोग किया जाता है जिसका अर्थ है कि  
अस्तित्व कभी के साथ ही एक अस्तित्व कभी भी हकीकत होता रहे। इसी कारण काव्य  
काल 'पद्यमय' के लिए स्वपक के अर्थों में अर्थों का प्रयोग किया गया है। इस  
प्रकार स्वपक भलेका और अनौपचारिक का अर्थों में ही स्वपक कहा जा सकता है।

'काव्य' के अर्थों में जयशंकर प्रसाद स्वयं स्वीकार करते हैं कि "भारतीय

श्रद्धा और मनु धर्म के प्रयोग से मानवता का विकास स्वपक है तो भी काव्य  
भावना और श्लाघ्य है, यह प्रकृतियों का मनुष्य शक्ति है एक कवियों के लक्ष्य है  
होता है।"

'काव्य' में मुख्य पात्र तीन हैं - श्रद्धा, मनु और इन्द्र। मनु-पुत्र कुम्भ,  
असुर पुत्रोदित किशत और अशुरों के गणपति हैं। काव्य और लज्जा नामक दो  
कवियों का पात्र है। इनके भारतीय जलस्थान, सिलोक और मानवों भी प्रतीक  
रूप में वर्णित किए गए हैं।

जयशंकर प्रसाद के अनुसार श्रद्धा स्वयं-पक्ष की और इन्द्र कुट्टि-पक्ष की प्रतीक  
है। मनु मनु या मनु के प्रतीक हैं। किशत और अशुरों के अशुरों के प्रतीक  
हैं। अशुरों के उच्छ्वलता से मनु के चीज का निर्माण हुआ है। श्रद्धा और इन्द्र  
दोनों का ही वे अपना उद्योग और पूर्ण अर्थों का है किन्तु काव्य उन्हें दुःख  
भोग्य करता है। काव्य में उन्हें जान होता है कि भाव, कर्म और ज्ञान में पाया  
साहित्य के अर्थों में मानव-जीवन विद्यमान पूर्ण बन जाता है। अर्थ: श्रद्धा  
इस तीनों में साहित्य स्थापित हो जाने पर काव्य का अनुभव का है।

प्रतीकात्मकता : 'कामायनी' जगदम्बा प्रथा का श्रेष्ठ प्रतीकात्मक काव्य है।  
 काल-साक्ष्य में प्रतीक एक प्रथा का अंश है। प्रतीक का सामान्य अर्थ है - उल्लेख,  
 चिह्न, विपक्ष प्रयोग किसी अर्थ अर्थ के स्थान पर किया जाता है। इन्हीं शब्दों में,  
 जब कोई पदार्थ किसी भाव या विचार का उल्लेख करता है तो प्रतीक कहलाता है,  
 जैसे-कबीर की सनको में 'हँस' की बात का प्रतीक बनना आता है। प्रतीक-योजना  
 का उद्देश्य साहित्य में उद्भवतः कथ्य को आकर्षक रूप प्रदान करना होता है। इसके  
 दो पक्ष होते हैं - उत्पन्न और व्युत्पन्न। इनमें से प्रथम का अर्थ तब प्रथा या विचार  
 से और दूसरे का अर्थ तब तक एवं अनुशरित से होता है।

'कामायनी' में सभी पात्र प्रतीक-रूप में उत्पन्न हुए हैं। इनमें मुख्य पात्र तीन हैं -  
 प्रह्लाद, गुरु और द्रुपद। मनु-पुरु कृष्ण, अष्टौत पुरोहित किलस और अकुल गौण पात्र  
 हैं। काम और लज्जा नामक दो अश्लील पात्र हैं। इनके अतिरिक्त जलप्लवन, त्रि लोक  
 और मानसदेव भी प्रतीक रूप में वर्णित किए गए हैं।

'कामायनी' में मनु मन के प्रतीक हैं और मन अज्ञान चिन्ताओं, वासनाओं,  
 और स्वप्नों का वह होता है जिन्का कारण मानव को अज्ञान वस्तु का अभाव होता है।  
 यह अभाव ही मानव-मन में अज्ञान उत्पन्न करता है। यह अज्ञान ही  
 धुत्काठ पात्र के लिए मानव-रूप में अज्ञान का उद्भव होता है जिसे मनु का  
 आविर्भाव होता है।

'कामायनी' का दूसरा प्रमुख पात्र प्रह्लाद है जो तैत्तिरीय, ल्याग, ममता, कल्याण,  
 दया, क्षमा आदि गौण विषयक उदात्त गुणों का प्रतीक है। कामयनी अर्थ  
 की प्राप्ति प्रह्लाद के लिए सम्भव नहीं है। 'प्रह्लाद' ने प्रह्लाद के रूप का  
 प्रतीक मानते हुए कहा है :

हृदय की अनुकूलि बाह्य उदार,  
 एक लम्बी काम अनुकूल।

श्रद्धा मनु (मनु) के गीत की लगी द्वेष-भावना, काम-वासना और ज्ञान का उन्हे शान्ति की भाँ उन्मुक्त करते हैं।

। कामाग्नी का तीक्ष्ण उदुष पात्र इन्द्र है जो ब्रह्मपशु का प्रतीक है। यह तब को गीत उन्का के कामजाल के कर्मका के वैषम्य, संघर्ष और कशाह के जल देती है। ब्रह्मवाद के व भैव के कर्मका मानव की जो दुर्देश होती है, इसे कामाग्नीवा ने मनु की आस्था सिद्धा का चित्रण का दिखाया है।

अन्य पात्रों में मनु-पुत्र कुमा का मानव का प्रतीक है। मुर पुयोपेत वितात और आत्मिक आधुनिक प्रवृत्तियों के प्रतीक है। श्रद्धा मनु को सन्मार्ग पर ले जाना चाहती है, मिनर वितात और आत्मिक इसे पशुवादी के लिए प्रेरणादायक करते हैं। तदन्त मनु कार्य में लीत होते हैं और पशुधर करते हैं। श्रद्धा इन्द्र के प्रति अपनी श्रद्धापूर्वक दिखाती है।

अन्य प्रतीकों, यथा - काम, लज्जा, जलप्लावन, शिलोक और मानसरोवर का गूढ़ार्थ की दृष्टि से इतर अधिक महत्व नहीं है।